



俗话说“家家有本难念的经”。武冈一对夫妇为了儿子庆生杀不杀鸡，弄得刀架脖子，给儿子留下心理阴影，8年后，还坚决要求老两口离婚。长沙一对夫妇经常人不着家，把两个年幼的女儿丢给爷爷奶奶，老两口心力交瘁。其实本是一家人，相互理解、沟通，才能成就幸福。

庆生是否杀鸡？一家人因此决裂

冲突让儿子受惊留下阴影，自此不敢吃鸡肉 8年后，夫妻闹离婚，儿子求判离

儿子生日时，父亲因是否杀鸡庆生将刀架在母亲脖子上，8年后儿子站在法庭上请法院判父母离婚。

近日，邵阳武冈市人民法院判决一起离婚纠纷案，当庭作证的儿子面对亲父说出惊人话语：不与妈离婚，永不叫你爸！

夫妻闹离婚 儿子法庭求判离

日前，武冈市人民法院邓家铺法庭，孙红旗起诉王波离婚纠纷案正在开庭。

“我们是‘换亲’才在一起的，没感情基础，性格又不合，经常吵架。”法庭上，孙红旗说，当年因家里兄弟娶不到老婆，父母强烈撮合她和丈夫结婚换来了自家兄弟的亲事，现在夫妻感情已经破裂，她起诉离婚。

丈夫王波则辩称，夫妻感情好，不同意离婚。“我们1989年就在一起，虽然没有打结婚证，但已经有两个儿子。”王波说。

没想到，王波坚持不离婚的态度引发了旁听席上大儿子的强烈反对，“你不和我妈离婚，我就永不叫你爸！”

生日宴的杀鸡阴影 儿子再不敢吃鸡肉

儿子的话不仅镇住了王波，也让主审法官感到意外。

事情还得从8年前说起。2008年，小王18岁生日。为了庆祝儿子成人，孙红旗抓住一只老母鸡，准备杀鸡为儿子庆生。

王波看到这场面，不仅没搭把手帮妻子，反而上前制止，“小孩过生日，用得着杀鸡吗？”夫妻俩为杀鸡一事吵了起来，最后王波火爆脾气一来，直接把刀架在了妻子脖子上。这场面，被小王看到，由此遭到惊吓，心里留下了一生难以抹去的阴影，自此再也不敢吃鸡肉。王波与母子之间的矛盾也进一步深化。

随着时间的推移，夫妻俩的感情不仅没有好转，生活中的小矛盾却愈演愈烈，最后闹得离婚。

法官经多方调解，仍没能劝和夫妻二人。法院审理认为，夫妻由于长期争斗，导致已无共同语言，且积怨颇深，夫妻感情彻底破裂，夫妻关系难以维系。

最终，孙红旗在大儿子的帮助下补偿了王波3万元用于建房，并解除了这桩长达25年之久的婚姻。(文中当事人均为化名)

■记者 王智芳 通讯员 陈远雄 夏勇 匡勇军



■漫画/陈琮元

操心公婆

孙女调皮不服管，儿子儿媳不着家

老人求助，孩子的教育怎么办？

“儿子在外面杀猪，儿媳在超市上班，一个月都难回来几天。两个孙女大了，抚养教育上顾不过来了。”3月1日上午，52岁的长沙市民陈先生致电本报，希望记者帮助找到儿子儿媳，沟通协商照顾孩子的问题。

“寻亲”变争吵

“儿子结婚6年多了，两个孙女一直跟着我，两口子都很少回，更别说照顾孩子。”陈先生说，儿子从事屠宰工作，平时工作要四处跑，但儿媳在超市上班，下班后是有时间照顾、教育小孩的。

大孙女4岁，小孙女2岁，都是调皮好动的年龄，可儿子、儿媳几乎没尽过抚

养教育的义务。陈先生说，“我和老伴要做夜宵生意，精力有限，两个孩子到了需要教育培养的年龄了，关键是我一直找不到儿子、儿媳，他们的电话总是关机。”

在记者的陪同下，陈先生找到儿媳的出租屋。“每次打你们电话不是关机就是无法接通，两个女儿还要不要？”陈先生情绪激动，进门后就质问儿媳李女士。李女士也不甘示弱，“你们带下孙子也是应该的，我每个月都给了抚养费。”

公公儿媳矛盾升级

“其实我们并不是不想带两个孙女，都是自己的孩子，只是有时候实在是照顾不过来。儿子、儿媳作为父

母，人就在长沙工作，再忙也该有时间回来教育下孩子，可他们一直躲着我，我实在咽不下这口气。”陈先生说，儿子近两年和儿媳关系紧张，没有住在一起，两人甚至很久也见不着面。

儿子、儿媳一个月最多回来两三次看看女儿，每次给几百元就走了，两个孙女在家成了“留守儿童”，父母就在同一个城市却感受不到关怀，这对孩子童年的成长是极为不利的。“孩子奶奶心软，经常惯着她们，长此以往，也不适宜教育孩子。”

李女士则表示，不想回去主要是因为公公太过霸道，在家说一不二，经常发生争吵。本该是帮孩子“寻亲”的初衷，一言不合双方不欢而散。

专家说法

父母照顾教育孩子是义务

省社科院专家陆福星认为，父母是孩子的监护人，有抚养教育孩子的义务。爷爷奶奶带孩子只是自愿行为，但老人带小孩综合来说，还是弊大于利的。

陆福星建议，父母工作忙，叫老人来看管照顾小孩本是无可厚非，但做“甩手掌柜”于情于理都说不过去。父母是孩子的第一老师，教育问题还是得父母把关，老人的精力毕竟有限，童年是孩子的性格成型期，不能让孩子输在起跑点上。

■记者 张洋银

专家说法

互爱互助才能家庭幸福

案件调解了，主审法官却久久不能释怀。作为父母，本应为了孩子的健康成长，尽可能对各自的脾气加以克制，不要动辄为小事闹矛盾，更不要当着孩子的面大打出手，如果因为小矛盾而影响孩子的一生，实属不该。而作为子女，父母闹矛盾，本应劝解，切莫火上浇油。相互理解、沟通、帮助，才能成就一个家庭的幸福。

“哪有孩子愿意父母离婚的。”中南大学心理学博士郭平说，因为父母的一次争执，父亲盛怒下一个不恰当的行为，给孩子留下心理阴影，这就是原生家庭对孩子的影响。人在未成年前，认知发展不完善，会主动适应周围的环境，熟悉和模仿父母的生活和认知模式，久而久之就把早期父母的生活模式无意识地带到自己成年后的生活中。“如果王波夫妻能多给予孩子爱的一面，孩子成年后就不会希望自己幸福的家庭被拆散。”

叛逆少女

高三女孩偷攒6000元去旅行

三方铁警接力寻找 终于在列车上将她拦下

高考冲刺最后一个学期，17岁女孩小洁却不辞而别，带着行李和积攒的6000多元去香格里拉旅行。其父母心急如焚，四处寻找，岳阳、武汉、娄底三方铁警接力，2月28日晚11点多，终于在列车上将她拦下。

当晚11点20分，长铁公安处岳阳车站派出所接到电话求助，17岁女孩小洁离家出走，很可能乘坐当天K109次列车前往昆明。铁警接报后，通过查看售票记录，确认了小洁就在这趟列车上，于是迅速通过武汉铁路公安处与值乘该趟列车的乘警取得联系。

乘警根据小洁的相貌特征，很快找到了她。可小洁的情绪很是激动，坚决不愿回家，“我计划了半年，去香格里拉和西藏的追梦计划不能就这样泡汤了，我到了那里会和爸妈报平安的！”

经过民警苦劝1个多小时，小洁终于妥协，愿意跟父母回家。3月1日凌晨1时许，列车到达娄底车站，乘警将小洁移交给娄底车站派出所民警。

小洁说，她在岳阳县某中学读高三，成绩一直不好，也不想参加今年的高考。去年下半年，她就开始悄悄计划这一次旅行，通过积攒伙食费和零花钱，买来一个超大的旅行箱，寄放在同学家；准备旅行攻略，查阅地图；收拾衣物、购买户外用品等。

2月28日，她从同学家取回行李箱，购买火车票，准备经由昆明前往香格里拉。加上春节的压岁钱，她已存下了6000多元，准备旅行一个月再回来。

3月1日，小洁的父母连夜驱车赶到娄底，将她接回了家。(朱女士提供线索，奖励30元) ■记者 杨显

永州彩民“团购”双色球获802万元大奖



在2月15日开奖的双色球第2015020期中，湖南永州市零陵区萍阳北路福彩43119091投注站一张复式票中得双色球一等奖1注，单注中奖金额795万元，加上其他奖项，中奖总金额高达802万元。2月26日，三位永州彩民现身省福彩中心兑奖室，领取了属于他们的大奖。

在省福彩中心兑奖室来了三位兑奖者，他们都是大奖得主，而且还是兑奖者代表。原来这注双色球一等奖共有10位中奖者，他们都是同事，由于大家都爱好买彩票，就经常聚在一起研究双色球号码，慢慢地就搞起了“双色球团购”，兑奖者代表张先生打趣说：“现在不是都流行团购么，我们也顺应潮流，买双色球也团购。”一般他们每人每期投入20-40元不等，每期每人挑选几个号码，凑

成一张复式票，这样一坚持就是三四年时间。张先生还说：“这样每期的投入也不多，但是选择的号码多了，中奖机会也增加了。不过我们原来也就是娱乐娱乐，没想到还真的中了一个大奖，大伙都高兴极了，其他的人都在家里备好酒菜等着我们回去呢！”这期他们的中奖彩票就是一张9+1的复式票，除了中得1注一等奖外，还收获了18注三等奖、45注四等奖、20注五等奖，奖金合计802万余元。

而对于奖金的安排，他们表示也都有了自己的规划。张先生说：“请大家放心，我们会保持良好的心态，合理使用奖金。我们10个人都是好朋友，大家也会相互监督，相互鼓励，让快乐长留身边。”

■钟琪

